

通航展翅 逐梦蓝天

湖南通航产业发展成就综述



9月8日,山河星航在株洲芦淞航空产业基地举行“新征程·新跨越”新品发布会,现场展示阿若拉飞机。

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

2020年,湖南成为全国第一个全域低空空域管理改革试点拓展省份。3年来,湖南一举创下12项全国第一改革成果,在通航领域腾空而起,湖南通航产业正在向着万亿级产业规模迈进。

强实力

——力争2035年全省航空航天制造业营业收入超5000亿元

9月中旬,记者在山河星航车间内看到,轻型运动飞机生产线十分繁忙。从2002年涉足通用航空领域到今年9月,山河星航累计销售超250架山河阿若拉通用航空飞机,在全国同类型飞机市场占有率74%以上。

“前100架销售用了18年,而后150架均是近两年销售出去的。”山河星航创始人、首席专家何清华说。

山河星航近几年的快速发展,是湖南通用航空产业的一个缩影。近日,记者在采访中得知,我省涉足通用航空制造领域的企业不在少数。

在郴州,湖南翔龙飞机有限公司董事长周世忠抱着“搞一款自有知识产权飞机”的决心,造一架空中的“五菱宏光”。

在湖南翔龙的生产车间里,货舱空间大、轻巧又省油的XDL600“小胖妞”系列物流飞机将于近期首飞。国外同类型飞机价格超3000万元,这款飞机售价仅约800万元。周世忠信心满满地告诉记者:“这将是全世界货运运营成本最低的一款飞机!”

湖南湘晨通飞集团也布局了2条生产线,每年生产150架旋翼机,在空中疏导交通、防火巡逻、追捕罪犯等场景中“大展身手”。

湖南通航实力日益强大。截至2022年底,我省在中国商飞供应商库中的合格供应商企业由1家增长到了3家,潜在供应商7家,通用供应商由12家增加到36家。

据省工信厅介绍,到2025年,全省航空航天制造业力争实现营业收入2000亿元以上;到2035年,达5000亿元以上。

重应用

——“通航+物流”“通航+应急救援”“通航+研学”逐步成为现实

今年8月,一对长沙新人坐直升机举办婚礼,飞机从浏阳湾飞到西湖楼,中途去橘子洲头转了一圈体验空中美景。这趟爱的航班号,以夫人的名字命名,机舱内贴上囍字,给新婚夫妇留下了难忘的回忆。

“通航正在逐步走入寻常百姓家。”湖南永通通用航空服务有限公司负责人何佳衡介绍,从2021年起,来永通体验飞行服务、考取飞行驾照的人成倍增长。在小红书等APP上,在空中历览美景,体验飞行服务,已经被不少人列入来长沙的“打卡”攻略之一。

2023年3月27日,湖南正式实行低空空域协同运行,建设长沙飞行服务站,为全省通用航空用户提供安全高效的飞行服务。

长沙飞行服务站是全国首个服务省级全域的飞行服务站,为通航飞行“保驾护航”。全域运行以来,安全高效的飞行服务吸引大量省内外通航用户来湖南飞行作业。截至今年7月,长沙飞行服务站与85家通航用户签订服务保障协议,共执行飞行计划近万条。

建成全省域低空空域监视通信“天网”,解决通用飞行器“看不见、喊不应、连不上”的问题。申报飞机计划周期从提前15天缩短至提前1天,最短30分钟内获批,通航应用的广阔市场由此打开。

在常德桃花源机场,天气允许时,从早到晚都能看到飞行训练。湖南蔚蓝通用航空科技有限公司总经理杨锦云说,公司目前共有39名飞行学员,预计明年上半年达到120名。

2022年,我国南方地区遭遇历史罕见极端高温天气,森林火灾防控形势严峻。湘江集团湘江通航公司派出中大型救援飞机,先后赴永州、株洲、郴州等地执行森林灭火任务。

省低空空域协同运行管理委员会办公室主任罗建军介绍,截至2022年底,全省已注册经营性通航公司28家,去年实现通航飞行时间2.98万小时,全省通航产

业实现年营收510亿元。

“通航+物流”“通航+应急救援”“通航+研学”……湖南省通用航空发展有限公司董事长何雄平说:“随着湖南低空空域管理改革的推进以及通用航空技术的发展,各类‘通航+’场景正在逐步变成现实。”

搭平台

——两届湖南通航博览会共签约合作金额超600亿元

9月22日,2023年湖南(国际)通用航空产业博览会(简称湖南通航博览会)即将开幕。

北京海百川科技公司准备带来动捕设备体验装置。该装置可以实时捕捉用户的运动、动作和表情,在虚拟场景中实时呈现。在去年的湖南通航博览会展会,企业还特意设置了飞行和太空的场景,让观众过一把“飞行瘾”。

同样为今年的湖南通航博览会做足准备的,还有中国航油集团等多家企业。

“我们的成立,得益于上一届湖南通航博览会。”中国航油集团通用航空湖南分公司总经理刘继志介绍,2022年,中国航油集团看中了湖南低空空域管理改革带来的巨大机遇,于今年7月落户湘潭,以湘潭易家湾为支点,覆盖湖南、湖北、广东、广西、海南、河南等省份,为通航领域及支线机场保障燃油供应。

在不少企业看来,湖南通航博览会已经成为通航产业发展的集中展示和合作平台。

2021年,首届湖南通航博览会上,近3万名专业买家到场洽谈,形成一批实实在在的意向和成果,共签署合作项目46个,合同金额208.6亿元。

2022年,第二届湖南通航博览会吸引326家上下游企业参展,共签约产业项目42个,合同金额417.6亿元。

省贸促会党组书记、会长杨爱云介绍,今年湖南通航博览会参会规模、嘉宾规格、客商层次等均超过往届。航天科技、航天科工等22家央企,大疆、华为、小鹏以及巴西航空工业、贝尔、荷兰莱特兄弟、罗宾逊等国内外26家行业头部企业将齐聚湖南。博览会上展也将同步开启,提供在线参展、商业配对、品牌营销等服务,打造线上线下全服务展会平台。

省纪委监委通报6起违规收送礼品礼金典型问题

湖南日报9月20日讯(全媒体记者刘笑雪)中秋、国庆节临近,为深入推进“两带五整治”纠风防腐专项行动,持续释放全面从严、一严到底的强烈信号,日前,省纪委监委通报了全省纪检监察机关近期查处的6起违规收送礼品礼金典型问题。

务员拥军优抚处处长谢勇违规收受省荣军医院原党委副书记、院长丁绍干和原党委委员、副院长梁华(均已被查处)假借授课费名义所送红包礼金共计4.6万元。

此外,省应急管理厅防汛抗旱处原二级调研员夏旭云违规收受某民营企业负责人邹某、王某以拜年拜节、生病慰问等名义所送红包礼金共计7.6万元;娄底市建设工程质量安全监督站站长刘庆奇以拜年拜节、婚嫁随礼和生病慰问等名义送给时任娄底市住房和城乡建设局党组书记、局长黄大生(已

被查处)红包礼金共计11.3万元、高档香烟12条;长沙县自然资源局不动产登记中心原主任朱宏良违规收受管理和服务对象所送红包礼金共计9.3万元,利用女儿出生、操办父亲丧事等时机违规收受亲戚以外人员礼金共计35.94万元;湘潭市雨湖区水利局原党组成员、副局长苏政违规收受某工程企业负责人黄某所送礼品礼金折合共计1.6万元。相关责任人均受到相应处理。

被通报案例中,既有单位领导班子成员,也有“一把手”,还有内设机构负责人;既有公务办事中的公款送礼,

也有搞攀附、求依附的送钱送物,还有与私营企业主之间的勾勾搭搭、暗送款曲;既有拜年拜节、生病慰问等名义,也有“讲课费”这一名目,还有婚嫁随礼、人情往来等名目。省纪委监委有关负责人表示,这些典型案例,再一次表明“红包风”“送礼风”潜滋暗长的土壤还在,反弹回潮的风险犹存,整治必须一抓到底、查处必须一严到底。

通报强调,全省各级党组织要深刻认识违规收送礼品礼金问题的政治本质和政治危害,敢管敢严、长管长严。全省各级纪检监察机关在推进“两带五整治”纠风防腐专项行动过程中,要紧盯违规收送礼品礼金问题,紧盯中秋、国庆重要时间节点,风腐同查、从严执纪。

市场监管、纳税、跨境贸易、生态环保、城市管理等领域监管执法行为进行梳理,共明确61条刁难企业的行为。对无故约谈或约见监管服务对象,施压力、拉关系、谋私利以及选择性执法、野蛮执法、以罚代管,滥施自由裁量权谋取私利等行为“零容忍”,坚决清除“害群之马”。

为有效监督损害营商环境的行为,株洲市在市政府门户网站设立举报电话,负责处理企业投诉。

踏秋村晚 安化有约 湖南(秋季)乡村文化旅游节 9月24日开幕

湖南日报9月20日讯(全媒体记者黄煌 邓正可 杨军)踏秋村晚,安化有约。今天上午,2023年湖南省(秋季)乡村文化旅游节暨湖南省秋季“村晚”示范展示活动新闻发布会在长沙举行,宣布活动将于9月24日至26日在益阳安化举行。

2023年湖南省(秋季)乡村文化旅游节暨湖南省秋季“村晚”示范展示活动将以“三湘四水·相约湖南”“踏秋村晚·安化有约”为主题,策划和举办“1+3+N”系列活动。即:1个开幕式暨“村晚”,3个主体活动,N个配套活动。

据悉,开幕式暨“村晚”定于9月24日晚举行,以安化县马路溪村青山洞景区为主会场,以湖南省乡村旅游重点村渠江镇大安村、龙塘镇沙田溪村、江南镇木

溪口村蔬菜基地三地作为分会场,分别进行开幕式、“祭茶祖”“写振兴”“庆丰收”三个特色分会场活动,凸显“村晚、村歌、村播、村茶”四村特色,推介乡村文化、乡村旅游。3个主体活动包括:9月24日下午举办的“梅王养生宴”美食文化品鉴;9月25日上午举办的“共建共创·携手同兴”湖南文旅赋能乡村振兴研讨会;9月25日下午举办的走进“茶道故事”、品味安化黑茶观摩活动。配套活动包括“秋季赏月会”民宿文化秋日雅集、“茶旅见新意”“茶乡满途”打卡、“村上链接”安化农村直播消费季及“中远海运杯”文旅短视频大赛等,活动旨在为来到安化的每一位宾客献上一场文旅盛宴。

本次活动由湖南省文化和旅游厅、益阳市人民政府主办。

紫鹊界梯田对话世界 农耕文化交流互鉴大会在新化举办

湖南日报9月20日讯(全媒体记者周俊 通讯员 袁晓晖)今天,紫鹊界梯田对话世界——农耕文化交流互鉴大会在新化举办。国内外嘉宾齐聚新化,共话梯田及农耕文化发展,推动世界遗产地之间信息共享、文化交流,提升全球重要农业文化遗产的保护能力和传承水平。

巴基斯坦、柬埔寨等国驻华使节,联合国粮农组织、亚太空间合作组织等相关国际组织,国内外梯田所在地代表等出席。本次活动有开幕式、主旨论坛、学术考察、“紫鹊界对话世界”外交官梯田沙龙、梯田保护与发展学术论坛和5A创建专家论坛,揭幕“国际友谊心田”奖牌等多个环节。现场发布《梯田保护与发展共识》(紫鹊界共识),分享紫鹊界绿色发展经验,并呼吁梯田所在地集智聚力,为世界梯田的“原生态保护、活态利用、业态融合”携手努力。

紫鹊界梯田地处雪峰山脉奉天山中,是中国南方稻作文化和苗瑶山地渔猎文化交融的历史遗存,为第一批世界灌溉工程遗产和全球重要农业文化遗产,目前核心区2万多亩,周边地区达8万亩以上。近年来,新化坚持保护与开发并举,推动梯田文化绽放生机,地域文化彰显特色,文旅产业融合发展,实现“打响一个品牌、带动一个产业、搞活一域经济、富足一方百姓”的良好效应。以紫鹊界梯田为核心,新化着力创建国家5A级旅游景区,推动生态、文化、经济齐头并进、融合发展。

当晚,在紫鹊界“稻梦空间”农耕体验园,借助5D光影数字技术,一场以《一念梅山梦》为主题的沉浸式数字媒体艺术演出精彩上演,为现场嘉宾带来了一场视听盛宴。

邵阳怀化益阳娄底结成雪峰山区域旅游联盟 联手打造世界知名山地文化旅游目的地

湖南日报9月20日讯(全媒体记者肖晋 郑丹戎)今天,邵阳市旅游产业发展推进会在隆回召开,邵阳、怀化、益阳、娄底4市签订雪峰山区域旅游联盟协议,力争将雪峰山打造成世界知名山地文化旅游目的地。

《湖南省“十四五”文化和旅游发展规划》明确要将雪峰山旅游区作为重要的区域品牌来打造。为贯彻落实省委、省政府的决策部署,邵阳市与怀化、益阳市、娄底市进行了多次洽谈对接,达成旅游合作联盟,将在区域旅游产品建设、旅游市场开发、旅游宣传营

销等方面进行深度合作,把“神韵雪峰”品牌做大做强,成为国内旅游的新名片。

推进会上,隆回雪峰山山地度假旅游区项目等20个重点文旅投资项目现场签约,总投资40.11亿元。雪峰山文旅集团、北京大学博雅方略文旅集团、省旅游协会专家委员会代表、联合国世界旅游组织专家作了主旨演讲。

近年来,邵阳市与永州、桂林等9市共同发起成立南岭旅游联盟,与娄底、怀化签订市民互游互惠协议,实现文旅消费一卡通畅游3地131个景区。

第二批湖南省重点马克思主义学院和培育单位名单公布

湖南日报9月20日讯(全媒体记者龚柏威)19日,省委宣传部印发通知,公布7所第二批湖南省重点马克思主义学院名单和3所培育单位名单。

本次遴选坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中共中央办公厅《关于加强新时代马克思主义学院建设的意见》、中共中央宣传部有关文件和省委宣传部、省教育厅《关于加强新时代马克思主义学院建设的十条措施》,经单位申报、专家评审、考察公示,确定中共湖南省委党校(湖南行政学院)马克思主义学院、湖南省社会科学院(湖南省人民政府发展研究中心)马克思主义研究院、湖南工商大学马克思主义学院、湖南工业大学马克思主义学院、中南林业科技大学马克思主义学院、长沙学院马克思主义学院、湖南理工学院马克思主义

学院为第二批湖南省重点马克思主义学院。湖南人文科技学院马克思主义学院、湖南科技学院马克思主义学院、长沙民政职业技术学院马克思主义学院列为湖南省重点马克思主义学院培育单位。

通知要求,各地各有关部门和高校要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习贯彻习近平总书记关于马克思主义学院建设和思想政治理论课的重要讲话和指示批示精神,进一步提高思想认识,采取有力措施,推动马克思主义学院建设高质量发展,不断巩固学习研究宣传马克思主义的主阵地,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,切实加强马克思主义教育教学、研究宣传、队伍建设、人才培养等工作,带动提升全省马克思主义学院和思想政治理论课建设整体水平。



乡村产业兴

9月19日,祁东县金桥镇金龙村蔬菜产业基地,成片的蔬菜大棚蔚为壮观。近年,该镇大力发展高效设施农业,帮助群众在家门口就业,实现集体经济和农民“双增收”。

陈延上 摄

株洲发布不刁难企业负面清单

企业遇到155种刁难行为可举报

湖南日报9月20日讯(全媒体记者张咪)“在办公场所以外地点单独约见当事人、强制要求公证,增加企业成本……”9月20日,株洲市发布《株洲市不刁难企业负面清单(试行)》,企业遇到的155种刁难行为,可向株洲

市优化营商环境中心举报。负面清单主要包括行政审批、监管执法、公平竞争、涉企服务、法治保障5大类,涉及20个领域,共155条。

行政审批类对企业开办、项目建设、政务审批、不动产登记等4个领域的

审批服务行为进行梳理,共明确27条刁难企业的行为。其中,未落实“一窗通办”“一网通办”要求,让企业在市场监管、公安、税务等多部门多窗口来回跑,多头递交资料的均属刁难企业行为。

监管执法类对市场监管、劳动